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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA LEVADA A EFEITO PELA CÂMARA MUNICIPAL DE 

SUMARÉ, REALIZADA AOS CINCO DIAS DO MÊS DE SETEMBRO DE DOIS MIL E 

VINTE E TRÊS, TERÇA-FEIRA, COM INÍCIO ÀS 15:00 HORAS.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Peço que os Srs. Vereadores registrem suas presenças, por favor. 

Com quórum suficiente e havendo número legal, declaro aberta a Sessão Ordinária do dia 5 de 

setembro de 2023, às 20h14. Solicito ao Vereador Lucas Agostinho que faça a invocação a Deus, e 

peço para que todos fiquem em pé, por favor. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Oremos: 

Soberano Deus, meu Amado Pai! Senhor, nós estamos aqui, Senhor, mais uma vez na Tua presença, 

nesta terça-feira, exercendo o nosso papel no Legislativo da nossa Cidade. Que o Senhor possa nos 

dar sabedoria, discernimento, para que possamos fazer o melhor para a nossa Cidade, para a 

população de Sumaré. Lhe agradecemos por tudo que o Senhor tem feito por nós, em nome de Jesus! 

Amém! “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Amém, assim seja, Senhor! “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Feita a invocação a Deus, eu coloco em votação a Ata da Sessão anterior, Sessão 

Ordinária do dia 29 de agosto de 2023. Encerrada a votação: com 19 votos favoráveis, nenhum voto 

contrário, aprovada a Ata da Sessão anterior. Passaremos, agora, à leitura das Correspondências 

recebidas e Documentos apresentados pelos Srs. Vereadores. Solicito ao 1º Secretário que faça a 

leitura, por favor. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Projeto de Lei 213/2023, autoria: Prefeito 

Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben: “Dispõe sobre autorização ao Executivo Municipal para 

promover a abertura de crédito adicional suplementar no orçamento vigente, no valor de 

R$ 2.973.288,84”; Projeto de Lei n. 214/2023, autoria: Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben: 

“Dispõe sobre autorização ao Executivo Municipal para promover a abertura de crédito adicional 

suplementar no valor vigente de R$ 160 mil para os fins que especifica, e dá outras providências”; 

Projeto de Lei 209/2023, autoria: Vereador Alan Leal: “Autoriza o Município de Sumaré a conceder 

desconto do Imposto Predial e Territorial Urbano aos munícipes que arcarem com despesas de 

cuidados a animais atropelados no Município de Sumaré”; Projeto de Lei n. 210/2023, autoria: 

Vereadores Willian Souza e Rudinei Lobo: “Dispõe sobre a realização de sessões de cinema 

inclusivas para crianças e adolescentes com Transtorno do Espectro Autista, Síndrome de Down e 

familiares”; Projeto de Lei n. 211/2023, autoria: Vereador Willian Souza: “Dispõe sobre isenção de 

Imposto Predial e Territorial Urbano para unidades residenciais que possuam moradores portadores 

de Transtorno do Espectro Autista (o TEA), e dá outras providências”; Projeto de Lei 212/2023, 

autoria: Vereador Willian Souza: “Dispõe sobre a isenção de Imposto Predial e Territorial Urbano 

(IPTU) para unidades residenciais que possuam moradores portadores de Síndrome de Down”; 

Protocolo Administrativo n. 546/2023, requerente: Tribunal de Contas do Estado de São Paulo; 

Processo Administra... Processo Administrativo n. 531/2023, requerente: Vereador Sirineu Araújo: 

Solicitando licença pelo período de 60 dias. Feita a leitura, Presidente. [Falas sobrepostas] “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: O Requerimento do Sirineu, Vereador Sirineu Araújo, conforme Processo 

Administrativo n. 531/2023, solicitando licença pelo prazo de 60 dias, está em discussão. Não 

havendo oradores, em votação: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários que se 

levantem. Os favoráveis à licença do Vereador Sirineu Araújo, pelos 60 dias, permaneçam como 

estão, os contrários que se manifestem. Aprovado por toda esta Casa. Peço ao 1º Secretário que 

continue a leitura dos Documentos. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Processo Administrativo 

538/2023, requerente: Irildo de Campos: Solicitando a cassação do Vereador Sirineu Araújo. Feita a 

leitura, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Eu coloco em discussão o pedido dos Autos do 

Processo n. 538/2023. Não havendo oradores, em votação: os favoráveis permaneçam como estão, e 

os contrários ao recebimento que se manifestem. Todos os votos contrários ao recebimento. Todos os 

votos contrários ao recebimento do Processo n. 588/2023. Por decisão do Plenário, está rejeitado o 
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pedido. Terminada a leitura das Correspondências e dos Documentos recebidos, passaremos à leitura 

das Indicações apresentadas pelos Srs. Vereadores. Solicito ao 2º Secretário que faça a leitura, por 

favor. “2º Secretário “João Maioral”: 27ª Sessão Ordinária de 2023, 5 de setembro de 2023. 

Indicações: Indicações de n. 12044 a 12115 - todas do Vereador Antônio dos Reis Zamarchi 

(Toninho Mineiro); Indicações de n. 12116 a 12205 - todas do Vereador Lucas Agostinho: Assuntos 

diversos; Indicações de n. 12206 a 12211 - todas do Vereador Valdir de Oliveira: Assuntos diversos; 

Indicações de n. 12212 a 12221 - todas do Vereador Antônio dos Reis Zamarchi (Toninho Mineiro): 

Assuntos diversos; Indicações de n. 12222 a 12246 - todas do Vereador André da Farmácia: 

Assuntos diversos; Indicações de n. 12247 a 12271 - todas do Vereador Valdir de Oliveira: Assuntos 

diversos; Indicações de n. 12272 a 12285 - todas do Vereador João Maioral: Assuntos diversos; 

Indicações de n. 12286 a 12300 - todas do Vereador Lucas Agostinho: Assuntos diversos; Indicações 

de n. 12301 a 12337 - todas do Vereador Gilson Caverna: Assuntos diversos; Indicações de n. 12338 

a 12345 - todas do Vereador João Maioral: Assuntos diversos; Indicações de n. 12346 a 12349 - 

todas do Vereador Fernando do Posto: Assuntos diversos; Indicações de n. 12350 a 12368 - todas do 

Vereador Willian Souza: Assuntos diversos; Indicações de n. 12369 a 12371 - todas do Vereador 

Silvio Coltro: Assuntos diversos; Indicação de n. 12372 - Vereador Joel Cardoso da Luz: Extensão 

de linha de ônibus; Indicações de n. 12373 a 12392 - todas do Vereador Lucas Agostinho: Assuntos 

diversos; Indicações de n. 12393 a 12000 – digo - 12413 - todas do Vereador Antônio dos Reis 

Zamarchi (Toninho Mineiro): Assuntos diversos; Indicações de n. 12414 a 12427 - todas do 

Vereador João Maioral: Assuntos diversos; Indicações de n. 12428 a 12432 - todas do Vereador Alan 

Leal: Assuntos diversos; Indicações de n. 12433 a 12434 - do Vereador Pereirinha: Assuntos 

diversos; Indicações de n. 12435 a 12439 - todas do Vereador Rodrigo Gomes: Assuntos diversos; 

Indicações de número – digo - Indicação de n. 12000 – nossa - 12440 - Vereador Rudinei: Limpeza e 

asfaltamento da Rua Severino Soares da Silva; Indicação de n. 12441 - Vereador Joel Cardoso: 

Instalação de faixa elevada/lombada na Avenida Fuad Assef Maluf; Indicações de n. 12442 a 12470 - 

todas do Vereador Raí do Paraíso: Assuntos diversos. Nossa... Sr. Presidente, questão de ordem, eu 

gostaria que fosse... questão de ordem, Sr. Presidente, eu gostaria que o senhor pedisse para alguém 

que continuasse sendo a partir daqui, que eu não estou conseguindo... “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Com certeza. Solicito ao 1º Secretário que dê continuidade à leitura das Indicações, por favor. “1º 

Secretário “Valdir de Oliveira”: Indicação 12471, 12472 - autoria: Vereador Digão: Corte de 

árvores; 12473 - autoria: Vereador Digão: Indicação de reparo de iluminação; Indicação 12474 a 

12486 - autoria: Vereador João Maioral: Diversos; Indicação 12487 a 12489 - autoria: Vereador 

Toninho Mineiro: Recape em avenida; Indicação 12490 a 12493 - também autoria: Vereador 

Toninho Mineiro: Recapeamento de ruas; 12494, 12495 - autoria: Vereador Valdir de Oliveira: 

Reparo de pavimentação asfáltica; Indicação 12496, 12497 - autoria: Vereador Tião Correa: 

Instalação de academia ao ar livre e manutenção de academia no Jardim São Luís; Indicação 12498 - 

autoria: Vereador Alan Leal: Substituição de lombadas existentes nas travessias elevadas. Feita a 

leitura, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Terminada a leitura das Indicações, passaremos à 

leitura, discussão e votação dos Requerimentos apresentados pelos Srs. Vereadores. Solicito ao 1º 

Secretário que faça a leitura do Requerimento n. 62/2023, de autoria do Vereador André da 

Farmácia. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Requerimento n. 62/2023: “Exmo. Sr. Presidente da 

Câmara Municipal de Sumaré, pela presente, na forma regimental, requeiro que seja concedida a 

Medalha de Honra ao Mérito Desportivo ao Sr. Douglas Vinícius Carvalho Brasil”. Sala das Sessões, 

4 de setembro de 23, André da Farmácia, Vereador. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Terminada a 

leitura dos Requerimentos, passaremos à leitura, discussão e votação... - ah, desculpa, é que o 

Requerimento é de Medalha, né -. Eu coloco em votação o Requerimento n. 62. Encerrada a votação: 
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com 20 votos favoráveis, nenhum voto contrário, aprovado o Requerimento. Terminada a leitura dos 

Requerimentos, passaremos à leitura, discussão e votação das Moções apresentadas pelos Srs. 

Vereadores. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura da Moção n. 169/2023, autoria do Vereador 

Silvio Coltro. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de 

Sumaré, tenho a honra e a grata satisfação de apresentar, em conformidade com o Art. 206, Inciso III 

do Regimento Interno desta Casa de Leis, a presente Moção de Congratulação ao Exmo. Sr. Tarcísio 

de Freitas, Governador do Estado de São Paulo, pela implementação da nova Tabela SUS Paulista. A 

Câmara Municipal de Sumaré congratula calorosamente o Governo do Estado de São Paulo pelas 

medidas inovadoras e necessárias anunciadas para a área da saúde. A implementação da nova Tabela 

SUS Paulista é uma demonstração de comprometimento em melhorar o acesso à saúde pública e 

reduzir as filas de espera. A decisão de complementar os valores repassados pelo Ministério da 

Saúde aos hospitais, beneficiando as Santas Casas, entidades filantrópicas e autárquicas é um passo 

significativo em direção a uma assistência mais eficiente e justa. Reconhecemos o esforço do 

Governo em assegurar que os procedimentos hospitalares sejam remunerados de maneira adequada, 

permitindo a retomada de operações e tratamentos essenciais que muitas vezes eram adiados devido 

às questões financeiras. A atenção voltada para os procedimentos como cirurgias de apêndice e 

vesícula, com reajustes significativos na remuneração, demonstra a abordagem cuidadosa às áreas de 

maior demanda e importância na saúde pública. A valorização do parto normal e a duplicação de 

valor de intenções(sic) de UTI refletem a visão do Governo em direção a uma assistência 

diversificada e abrangente. Destacamos também o compromisso em corrigir uma defasagem histórica 

da tabela nacional do SUS, que há anos não era reajustada. O investimento substancial do Tesouro 

Estadual aproxima-se de 2,8 bilhões anualmente, e ressalta a prioridade do Governo em proporcionar 

uma saúde de qualidade para os cidadãos paulistas. Esta iniciativa não apenas impactará 

positivamente a sustentabilidade financeira das instituições de saúde, mas também elevará a 

qualidade dos serviços oferecidos à população. A parceria entre a Secretaria do Estado da Saúde e o 

hospital, baseada em produtividade e eficiência, promete uma assistência mais ágil, acessível e 

eficaz. A Câmara Municipal de Sumaré saúda o compromisso e a visão do Governo do Estado de 

São Paulo em promover uma revolução na saúde pública. Parabenizamos essa abordagem 

progressiva e humanitária, que certamente trará melhorias substanciais na vida dos cidadãos e no 

sistema de saúde como um todo. Esta Moção se estende a todos os envolvidos na concepção e 

implementação dessa medida, em especial à Secretaria do Estado da Saúde e ao Governo Tarcísio de 

Freitas, pelo seu empenho em melhorar a qualidade de vida da população do Estado de São Paulo. 

Sendo assim, proponho a esta Casa Legislativa a presente homenagem ao Governo do Estado de São 

Paulo, solicitando apoio aos meus Nobres Pares pela aprovação. Por fim, solicito, caso aprovada esta 

propositura, o envio de cópia do seu inteiro teor ao gabinete do Governador do Estado de São Paulo, 

Exmo. Sr. Tarcísio de Freitas, localizado na sede do Palácio dos Bandeirantes, situado à Avenida 

Morumbi, 4500, no bairro Morumbi (São Paulo). Sem mais para o momento, aguarda-se a aprovação 

da presente nos termos regimentais”. Sala das Sessões, 05 de Setembro de 2023. Silvio César Coltro, 

Vereador do Partido Liberal. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. “Vereador 

“Silvio Cesar Coltro”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão 

de ordem do autor da Moção, Vereador Silvio Coltro. “Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Essa 

Moção tem o intuito aí de demonstrar para a população o esforço que o Governo do Estado vem 

fazendo em liberar aproximadamente 2,8 bilhões para cirurgias eletivas, que estavam represadas aí 

nos últimos anos, em função da pandemia, inclusive, em alguns casos, aumentou também o 

pagamento em dez vezes o valor que era pago para os hospitais, Santas Casas no Estado de São 

Paulo. Então, eu acredito que vai ajudar muito todo o Estado de São Paulo a voltar a fazer as 
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cirurgias eletivas, e nós aqui em Sumaré também que sofremos muito com a fila Cross, né, então a 

gente espera que isso daí venha trazer aí um número grande de pessoas que voltem a ser feitas as 

cirurgias eletivas novamente. E peço aos meus Pares o voto na presente Moção. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: A Moção continua em discussão. Não havendo oradores, em votação. Parabenizá-lo 

pela Moção, Vereador Silvio Coltro, uma Moção muito importante de autoria de V. Exa. Encerrada a 

votação: com 17 votos favoráveis, nenhum voto contrário, aprovada a Moção 169/2023. “2º Vice-

Presidente “Sebastião Alves Correa”: Questão de ordem. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Pergunto 

ao 1º Secretário se há Vereador inscrito no Expediente. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Não, 

Presidente, nenhuma inscrição. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Não havendo-- “2º Vice-Presidente 

“Sebastião Alves Correa”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Questão de ordem do Vereador Sebastião Correa. “2º Vice-Presidente “Sebastião Alves Correa”: 

Pelo bom andamento da Sessão, gostaria de convocar, perguntasse aos Nobres Pares se pudesse 

passar direto à Ordem do Dia, que tem muita gente já cansada, né, não podemos tomar... “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: O pedido de V. Exa. é regimental, eu coloco em votação passagem direto 

para a Ordem do Dia: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários que se manifestem. 

Todos os votos favoráveis, passagem direto para a Ordem do Dia. Não havendo Vereador inscrito, 

declaro o Expediente encerrado às 20h40. Reabro a Sessão para a Ordem do Dia. Peço aos 

Vereadores que registrem suas presenças, por favor. Com quórum suficiente e havendo número legal, 

declaro aberta a Sessão Ordinária do dia 5 de setembro de 2023, às 20h42. Ordem do Dia: temos três 

Pedidos de Urgência. Primeira Urgência, o Requerimento de Urgência está assinado por quantos 

Vereadores? “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: 19 Vereadores, Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Número regimental a sua apreciação. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do 

Requerimento de Urgência. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara 

Municipal de Sumaré, Pedido de Urgência Especial. Nos termos do Art. 233 e seguintes, do 

Regimento Interno dessa Casa, requeremos a V. Exa., após ouvido o Plenário, a tramitação em 

Regime de Urgência Especial da seguinte matéria: Projeto de Lei 213/2023, autoria: Prefeito Luiz 

Alfredo Castro Ruzza Dalben: ‘Dispõe sobre autorização ao Executivo Municipal para promover a 

abertura de crédito adicional suplementar no orçamento vigente, no valor de R$ 2.973.288,84, para 

os fins que especifica e dá outras providências’. O Pedido de Urgência da matéria se fundamenta na 

própria Mensagem que acompanha a matéria”. Sala das Comissões, 5 de setembro de 2023. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Eu coloco em votação o Pedido de Urgência: os favoráveis permaneçam 

como estão, os contrários que se manifestem. Todos os votos favoráveis, nenhum voto contrário. 

Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres ao Projeto de Lei n. 213/2023. “1º 

Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; Finanças e Orçamento: Favorável; e 

Redação Final: também favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu 

coloco em discussão o Projeto de Lei n. 213/2023, Mensagem 56/2023, de autoria do Prefeito 

Municipal Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben: “Dispõe sobre a autorização do Executivo Municipal 

para promover a abertura de crédito adicional suplementar no orçamento vigente, no valor de R$ 

2.973.288,84, para os para os fins que especifica e dá outras providências”. Eu coloco em discussão o 

Projeto de Lei. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: com 18 votos favoráveis, 

nenhum voto contrário, aprovado o Projeto de Lei. Segunda Urgência, o Requerimento de Urgência 

está assinado por quantos Vereadores? “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: 19 Vereadores, 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Número regimental a sua apreciação. Solicito ao 1º 

Secretário que faça a leitura do Requerimento de Urgência. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: 

“Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, Pedido de Urgência Especial. Nos termos 

do Art. 233 e seguintes do Regimento Interno desta Casa, requeremos a V. Exa. e após ouvido o 
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Plenário a tramitação em Regime de Urgência Especial da seguinte matéria: Projeto de Lei 

2014/2023, autoria: Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben: ‘Dispõe sobre autorização ao 

Executivo Municipal para promover a abertura de crédito adicional suplementar no orçamento 

vigente, no valor de R$ 160 mil, para os fins que especifica e dá outras providências’. O Pedido de 

Urgência da matéria se fundamenta na própria Mensagem que acompanha a matéria.” Sala das 

Comissões, 5 de setembro de 2023. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Eu coloco em votação o Pedido 

de Urgência. Os favoráveis permaneçam como estão, os contrários que se manifestem. Um voto 

contrário do Vereador Toninho, todos os outros votos favoráveis. Solicito ao 1º Secretário que faça a 

leitura dos Pareceres ao Projeto de Lei n. 214/2023. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e 

Redação: Favorável; Finanças e Orçamento: Favorável; e Redação Final: também Favorável, 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o 

Projeto de Lei n. 214/2023, Mensagem 57/2023, de autoria do Prefeito Municipal Luiz Alfredo 

Castro Ruzza Dalben: “Dispõe sobre a autorização ao Executivo Municipal para promover a abertura 

de crédito adicional suplementar no orçamento vigente, no valor de R$ 160 mil, para os fins que 

especifica, e dá outras providências.” Coloco em discussão o Projeto de Lei. Não havendo oradores, 

em votação. Encerrada a votação: com 19 votos favoráveis, nenhum voto contrário, aprovado o 

Projeto de Lei. Terceira Urgência, o Requerimento de Urgência está aprovado por quantos 

Vereadores? “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: 20 Vereadores, Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Número regimental a sua apreciação. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do 

Requerimento de Urgência. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara 

Municipal de Sumaré, Pedido de Urgência Especial. Nos termos do Art. 233 e seguintes do 

Regimento Interno dessa Casa, requeremos a V. Exa. e após ouvido o Plenário a tramitação em 

Regime de Urgência Especial da seguinte matéria: Projeto de Lei n. 201/2023, autoria: Vereador 

Presidente Hélio Silva: ‘Denomina o Sistema de Recreio 4, com 1428 metros quadrados do 

loteamento denominado Jardim Martins, de Praça Jamir Castro Farias’. O Pedido de Urgência da 

matéria se fundamenta na própria Mensagem que acompanha a matéria.” Sala das Comissões, 5 de 

setembro de 2023. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Eu coloco em votação o Pedido de Urgência: os 

favoráveis permaneçam como estão, os contrários que se manifestem. Todos os votos favoráveis, 

nenhum voto contrário, eu agradeço o voto de cada Vereador. Solicito ao 1º Secretário que faça a 

leitura dos Pareceres ao Projeto de Lei 201/2023. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e 

Redação: Favorável; Obras e Serviços Públicos: Favorável; e Redação Final, também Favorável. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Lei n. 

201/2023, de autoria do Presidente da Casa, o Vereador Hélio Silva: “Denomina o Sistema de 

Recreio n. 4, com 1428 metros quadrados do loteamento denominado Jardim Martins, de Praça Jamir 

Castro Farias”. Eu coloco em discussão o Projeto de Lei. Não havendo oradores, em votação. 

Enquanto há votação, eu queria aqui agradecer a presença dos seus familiares, do Jamir, uma pessoa 

muito querida lá no bairro; recentemente a família perdeu o Sr. Márcio, nosso amigo, e agora perdeu 

nosso amigo Jamir. Queria aqui agradecer a presença da Márcia (que é a esposa), da Mayara (filha), 

Beatriz (a filha também), o Wilson, né, irmão da Márcia (que é o cunhado), o João Vítor, que 

também está aí presente (que é o genro). E quero desejar aí os meus sinceros sentimentos. Que Deus 

possa confortar o coração da família, eu sei que não é um momento de alegria, é um momento de 

tristeza, mas é o mínimo que nós podemos fazer para a família, é nomear o nome do nosso amigo 

Jamir, em uma praça, ou que seja em uma rua. Deus abençoe todos vocês! Eu queria pedir para que 

vocês ficassem até o final da Sessão, para depois... eu tenho, eu fiz uma placa com o nome dele, para 

vocês levarem de recordação, e a gente tirar uma foto depois, junto com a família. Deus abençoe a 

todos vocês! “2º Vice-Presidente “Sebastião Alves Correa”: Questão de ordem, Sr. Presidente. 
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“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Sebastião Correa, Vereador Sebastião. “2º 

Vice-Presidente “Sebastião Alves Correa”: Justificativa de voto. Presidente, Nobres Vereadores, 

foi com imenso prazer que voto nesse Projeto, porque é mais do que merecedor, né, um grande 

amigo da gente, o Jamir, né, muitos anos, desde dos anos 70, 90 que a gente mora ali e se conhece, 

né? A gente fica muito triste de, como você disse, perder o sogro, depois vem ele, né, mas Deus dá 

conforto, dá felicidade para a família; a Márcia que está aí, né, as filhas, né, o irmão, o cunhado e o 

genro, isso é muito importante continuar a vida. Mas a gente fica muito triste de saber, de perder uma 

pessoa tão importante, tão bacana, uma pessoa que sempre esteve na igreja, sempre participou da 

comunidade, né, hoje a gente sente falta. Hoje mesmo eu estava conversando com a Márcia, que 

todos os anos são feitas as reformas na igreja, e ele sempre participou, né, e hoje, essa semana a 

gente ia fazer a pintura, e a gente sentiu essa falta. Mas Deus dá conforto para gente; que Deus 

também dê um bom descanso para ele, tá? Que Deus abençoe a todos. Obrigado, Presidente, 

obrigado. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Encerrada a votação. “Vereador “Willian Souza”: Pela 

ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Willian Souza. 

“Vereador “Willian Souza”: Sr. Presidente, permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Claro, Vereador. “Vereador “Willian Souza”: Sr. Presidente, eu quero, primeiro lugar, 

parabenizar a V. Exa. por esta Lei tão importante, que dará uma denominação de nome, ontem 

quando o senhor falou comigo, eu disse que o senhor poderia contar imediatamente, nem sabia a 

quem era a homenagem, mas quando o senhor falou, eu tinha certeza que seria algo importante para 

o nosso Município, parabéns. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Obrigado. 

“Vereador “Willian Souza”: Parabéns por expressar esse momento. E como a gente já disse em 

outros momentos, né, Vereador Tião, que parece pouco, mas é uma homenagem que eterniza, né, 

estou vendo aí o cuidado do senhor, o carinho; e quero saudar aqui toda a família, e saudar com os 

meus cumprimentos de um abraço solidário, de um abraço de homenagem, de respeito. Estava 

dizendo ao Vereador Lucas que, recentemente, ele estava aqui conosco, né, demarcando em uma 

Sessão como essa, fazendo aqui as homenagens devidas, e a nossa vida é muito curta, muito 

passageira, e quando Deus nos chama, não tem como dizer “não”. Mas, nesse sentido, cabe a nós que 

ficamos, permanecer com as boas lembranças, com os bons momentos, e com aquele... aquela 

trajetória que a pessoa demarcou. Eu, um dia seguinte da perda do Jamir, eu estive lá no bingo, né, e 

o bingo aconteceu (porque era uma festa que já ia acontecer), mas todo mundo falava que estava 

faltando algo muito importante, e o mais importante, que era o Jamir. Então eu quero aqui, nessa 

memória que a gente trouxe à mente e que a gente tem, homenagear a família, que é uma família que 

nós respeitamos muito no Matão, uma família que nós temos uma consideração inenarrável; e dizer 

que o Jamir permanecerá vivo nos nossos corações e no reconhecimento público da nossa Cidade, 

nós como autoridades, e também sendo eternizada nessa Lei, que nós estamos aqui votando a favor. 

Obrigado, Presidente, pela oportunidade de votar essa Lei; e a família que Deus abençoe, e que fique 

com os bons momentos, os momentos sérios. Esses dias, o Padre Rafael (do Maria Antonia), esteve 

celebrando o ofício fúnebre, ali, da minha tia, da tia da minha esposa, o Vereador Ulisses e João 

estava até lá, e ele disse algo muito importante: quando a pessoa se vai, a gente tem que ficar com as 

lembranças e continuar fazendo tudo o que ela fazia, para a gente mostrar para essa pessoa, onde 

quer que ela esteja, que o legado dela, a vida dela e aquilo que ela queria, continua vivo em cada um 

de nós. Então, que vocês nunca deixem de fazer nada que o Jamir fazia, e tenho certeza que se ele 

estivesse aqui hoje, estaria muito honrado com esse momento, com essa homenagem. Que Deus 

abençoe a família, que Deus abençoe o Presidente pela prerrogativa de apresentar essa Lei. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Não é fácil nem de falar nesse momento, né? Encerrada a votação. Quero, 

desde já, agradecer o voto de cada Vereador... aqui todos os votos foram favoráveis, graças a Deus. 
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Então, 20 votos favoráveis, nenhum voto contrário. Ordem do Dia, Item 1: Discussão e votação ao 

Projeto de Decreto Legislativo n. 5/2023, autoria: Ney do Gás: “Confere o título de Cidadão 

Sumareense ao Padre Rafael Coradini Machado”. Solicito ao 1º Secretário que faça a Leitura dos 

Pareceres ao Decreto de Legislativo n. 5/2023. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e 

Redação: Favorável; Educação e Saúde: Favorável; e Redação Final: Favorável, Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Com Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão. Não havendo 

oradores, em votação. “Vereador “Willian Souza”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Willian Souza. “Vereador “Willian Souza”: 

Permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Claro, Vereador. “Vereador “Willian 

Souza”: Excelência, eu só gostaria de parabenizar o Vereador Ney do Gás, por esse Projeto também 

de extrema relevância ao nosso querido Padre Rafael, que tem feito um trabalho espetacular, um 

trabalho muito importante na região do Maria Antonia, nosso amigo, nosso irmão, e que tem 

realmente surpreendido por todo o trabalho que tem realizado naquela comunidade. Um jovem, uma 

pessoa que recebeu, como missão de vida, levar a palavra, fazer missões, e, sobretudo, ainda fazer 

solidariedade. Padre Rafael é uma pessoa encantadora, uma pessoa que todos deveriam conhecer 

para saber a conduta ilibada, a seriedade, o compromisso. Vereador Ney, que honra poder fazer esse 

voto favorável ao Padre Rafael e, também, pedir ao senhor, se eu puder subscrever ali no cantinho, 

apenas para poder registrar a minha homenagem, a homenagem da minha família, da minha esposa, 

da minha sogra, de todos aqueles, de tanto que nós amamos o Padre Rafael, que é uma pessoa muito 

querida e que nós temos muito carinho. Parabéns ao Padre Rafael, parabéns por esse Projeto tão 

importante, por receber o Título de Cidadão Sumareense. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Encerrada a 

votação. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do autor do Projeto. “Vereador “Valdinei Pereira da 

Silva”: Gostaria aqui de agradecer aos Nobres Pares pelo voto favorável, e dizer ao Nobre Vereador 

Willian, que é uma honra ter a sua assinatura conosco lá, muito obrigado; e obrigado a cada um que 

votou favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Encerrada a votação: com 20 votos favoráveis, 

nenhum voto contrário, aprovado o Projeto. Item 2: Discussão e votação ao Projeto de Decreto 

Legislativo n. 6/2023, autoria: Vereador Rudinei Lobo: “Confere o título de Cidadão Sumareense ao 

Sr. João José Lopes”. Solicito ao 1º Secretário que faça a Leitura dos Pareceres do Projeto de 

Decreto Legislativo n. 6/2023. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; 

Educação e Saúde: Favorável; e Redação Final: Favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão. Não havendo oradores, em votação. 

Encerrada a votação: com 20 votos favoráveis, nenhum voto contrário, aprovado o Projeto. Item 3: 

Discussão e votação ao Projeto de Lei n. 189/2023, autoria: João Maioral e Lucas Agostinho: 

“Institui a data de 30 de novembro como o Dia Municipal do Kray Magá e Kapap no Município de 

Sumaré. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres ao Projeto de Lei n. 189/2023. “1º 

Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; Educação e Saúde: Favorável; e 

Redação Final: Também Favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres 

Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Lei. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem de um dos 

autores ao Projeto de Lei, Lucas Agostinho. [Falas sobrepostas] “Vereador “Lucas Vieira 

Agostinho”: Eu gostaria de solicitar ao senhor, que fizesse a leitura da Justificativa, na íntegra, do 

Projeto. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Solicito ao... “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: “Cara” 

chato, hein? [Risos] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Solicito 1º Secretário que faça a [Risos] Leitura 

da Justificativa ao Projeto de Lei. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Justificativa: “O Krav Magá 

é um Sistema de Defesa Pessoal de origem Israelense e consiste num método de combate corporal de 
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contato total (full contact), muito assertivo e eficaz. É, atualmente, um dos métodos de autodefesa 

mais eficientes do mundo e abrange todas as pessoas que querem aprender a defender-se 

daqueles(sic) indivíduos(sic) ou em grupo, com ou sem armas de ataque. Todos os golpes são 

permitidos, com o intuito de lidar e ultrapassar qualquer tipo de situação de perigo. A sua prática 

envolve técnicas próprias de luta, utilizando-se de socos, torções, chutes, pontapés e golpes certeiros 

em locais específicos do corpo do adversário. Os praticantes trabalham a sua autoconfiança e tornam-

se pessoas mais ágeis e flexíveis. A concepção do Krav Magá revela um caminho que permite 

qualquer um exercer o direito à vida, mesmo no cenário violento que nos rodeia. É a única luta não 

reconhecida mundialmente como arte marcial. Não há regras ou competições, pois sua técnica visa à 

legítima defesa em situações de perigo real. Com respostas simples, rápidas e objetivas para 

situações de violência do dia a dia, mostra ao cidadão comum como se defender, independentemente 

de condicionamento físico, idade ou sexo. Com origem militar, sua aplicação nas forças de segurança 

já foi adotada por corporações do mundo inteiro por sua eficiência em combate. Kapap é uma 

doutrina de combate feito a partir de combinações de diversos estilos de combate (boxe, judô, jiu-

jitsu, combates com faca, pistolas, rifles, armas improvisadas). A ênfase é dada no combate com 

mãos vazias contra cada uma dessas armas e arma contra arma. É adaptável a todos os campos de 

batalha e habilita ao guerreiro superar qualquer tipo de luta e prepara-o para quase toda situação 

possível. Não é um esporte, nem é uma arte marcial, tampouco é competitivo, sendo um grande 

modo de defesa pessoal. Um praticante de Kapap não é um lutador ou competidor, ele é um 

guerreiro, homem da guerra, literalmente uma rápida, precisa e letal máquina de combate. Tem como 

missão o desenvolvimento de treinamentos inovadores e eficazes de luta contra os ataques violentos, 

criminosos ou terroristas. A metodologia usada nos treinamentos envolve imensa(sic) simulação de 

combate e defesa a vários tipos de agressões, usando-se de tópicos destinados a melhorar as 

capacidades físicas e mentais, afim de que todos sejam capacitados(sic) de lidar com a violência. 

Buscamos compartilhar nossa metodologia exclusiva e uma experiência prática adquirida no trabalho 

diário, seja com os mestres israelenses ou com colegas profissionais da área de segurança em todo o 

mundo, visando melhorar a capacitação(sic) de atuação sob condição de stress elevado. Ricardo 

Santos Aguiar, Guarda Civil Municipal atuante na Cidade de Sumaré a mais de 23 anos, professor 

faixa preta 3º DAN de Krav Magá e instrutor de Kapap - ambas graduações na cidade de Tel Aviv 

(em Israel), tendo assim reconhecimento internacional. Ricardo representa a Federação Brasileira de 

Krav Magá e Kapap, presidida pelo Grão Mestre Veruilson Nogueira, faixa vermelha 8º grau de 

Krav Magá e Master Teacher em Kapap. A Federação Brasileira de Krav Magá e Kapap, é a única 

representante oficial das atividades da IKA (International Kapap Association), cuja a sede é em 

Israel, sendo considerada uma das mais respeitáveis escolas de Kapap do mundo, tendo o Mestre 

Moshe Galisko à frente da mesma. Nesse sentido, os valores desenvolvidos pela família Krav Magá e 

Kapap, traça um caminho de disciplina e ética, visando a melhor qualidade de vida e a construção de 

uma sociedade melhor. O objetivo da prática do Krav Magá e Kapap é assegurar que o cidadão 

retorne diariamente à sua casa com segurança, direito primário, inalienável e universal de todo ser 

humano, em que a defesa da vida deve prevalecer sobre a ‘lei do mais forte’. Assim, conclamamos 

todos os membros desta Casa para apoiar esse meritório pleito de instituir a data de 30 de novembro 

como o Dia Municipal do Krav Magá e Kapap, data que marcou a fundação da Federação Brasileira 

de Krav Magá e Kapap no Brasil, por meio do Grão Mestre Veruilson Nogueira, dia esse que será 

também utilizado para celebrar a modalidade na Cidade de Sumaré, criando assim uma data para 

conscientizar as pessoas e fortalecer as ações contra a violência, levando informações sobre 

prevenção, combate e erradicação de qualquer forma de violência contra as pessoas”. Sumaré, 10 de 

agosto de 2023. Vereador João Maioral, Lucas Agostinho. Feita a leitura, jovem. “Sr. Presidente 
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“Hélio Silva”: O Projeto continua em discussão. “2º Secretário “João Maioral”: Questão de 

ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do autor do Projeto, João 

Maioral. “2º Secretário “João Maioral”: Como... pela própria justificativa, já se entende todo qual 

é o objetivo desse Projeto, que é a criação do Dia Municipal do Krav Magá no Município de Sumaré. 

Porque 30 de novembro foi o dia da fundação da Federação do Krav Magá no Brasil, e aqui nós 

temos a honra de termos um professor, um professor Ricardo, que é uma honra, que também é um 

Guarda Municipal, e que ele, hoje, ele é um... é o professor de reconhecimento internacional nessa 

modalidade. Então, inclusive, eu gostaria de pedir para o Sr. Presidente, se depois puder convidá-lo, 

para que ele possa dar mais uma explanação a respeito desse dia 30 de novembro, que a gente 

pretende implantar no Município de Sumaré. Já existe em outros municípios, Paulínia, e outros 

municípios já foi implantado o dia 30 de novembro, como o Dia do Krav Magá e Kapap. Então aí, 

fica por aí, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Doutor, é... Vereador Sr. João Maioral, nós 

vamos dar término na... não na Sessão, mas sim nos Projetos, na votação dos Projetos, em seguida e 

término dos Projetos, eu suspendo a Sessão para que ele possa fazer o uso da palavra, tá? E, desde já, 

eu quero aqui parabenizar o senhor, também o Vereador Lucas Agostinho pelo Projeto, muito 

importante; quero também parabenizar o Ricardo (professor), que faz um excelente trabalho, não só 

em Sumaré, mas em todo o Brasil, e também lá fora, parabéns, Ricardo. “2º Secretário “João 

Maioral”: Também quero comunicar que por uma falha aí também, o Sr. Presidente Hélio também é 

um dos autores do Projeto de Lei, mas foi por uma falha aí, esqueci de estar acrescentando o nome 

dele, então, já, desde já, quero declarar que esse Projeto de Lei é da minha autoria, do Vereador 

Lucas e do Presidente Hélio também. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Fico muito agradecido pelo 

senhor, por autorizar que eu faça parte desse Projeto, até mesmo porque é um reconhecimento que a 

gente tem que fazer para o nosso amigo, além de amigo, um professor que faz um trabalho muito 

importante. Parabéns, Ricardo. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador autor do Projeto, Lucas 

Agostinho. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Peço autorização para falar do local. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Claro, Vereador. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Presidente, 

assim como nosso amigo Vereador João Maioral já falou, a justificativa do Projeto, ela explica o 

objetivo, o entendimento do Projeto. Então, queria pedir o voto favorável dos Nobres Pares, 

agradecer a presença do meu amigo, do servidor público, Guarda Municipal Ricardo Aguiar, que é 

um mestre na categoria aí, e é um dos pioneiros no nosso Município aí, em referência ao Krav Magá. 

Obrigado, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O Projeto continua em discussão. “Vereador 

“Willian Souza”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de 

ordem do Vereador Willian Souza [Risos]. “Vereador “Willian Souza”: O senhor esqueceu o meu 

nome, por um segundo [Risos]. Presidente, peço permissão para falar do local [Risos]. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Claro, Vereador [Risos]. “Vereador “Willian Souza”: Presidente, eu 

gostaria aqui de saudar e cumprimentar os Vereadores, Lucas Agostinho, João Maioral, parabenizar 

também, V. Exa., pelos Projetos que já foram apresentados outrora. E parabenizar aqui, fazer essa 

menção, por essa luta tão importante do servidor público, Guarda Municipal, nosso amigo Ricardo 

Aguiar, quero cumprimentá-lo, saudá-lo, porque fez um trabalho ímpar aqui no nosso Município, 

sempre preocupado com o esporte, sempre preocupado com orientações, parabéns pelo seu trabalho. 

E acredito o tanto que você está honrado e feliz de ver esse Projeto ser aprovado aqui por essa Casa, 

em breve; conte com o meu voto, com o meu apoio, e eu saúdo todos aqueles que estão contigo 

acompanhando aqui também. E parabéns, Vereador Lucas e Vereador João Maioral, conte com a 

gente para o incentivo; parabéns Ricardo por fazer esse trabalho sempre importante e também por 

toda a tua conduta à frente do Município de Sumaré, e todo trabalho que faz incansavelmente. “Sr. 
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Presidente “Hélio Silva”: O Projeto continua em discussão. “Vereador “Rodrigo Dorival 

Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do 

Vereador Rodrigo Dorival Gomes. “Vereador “Rodrigo Dorival Gomes”: Peço permissão para 

falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Claro, Vereador. “Vereador “Rodrigo Dorival 

Gomes”: Queria, nesse momento, parabenizar, né, os Vereadores, Sr. João Maioral, Vereador Lucas 

Agostinho e o senhor, Sr. Presidente, pela elaboração do Projeto, e por instituir dia 30 de novembro, 

né, um Dia Municipal do Krav Magá. Também parabenizar o meu amigo, GCM daqui da Cidade de 

Sumaré, Ricardo Santos, nos conhecemos há um tempo atrás, né, em uma adversidade aí de um 

trabalho na rua, eu comandando a regional lá, em uma, né, em uma roçagem, e uma pedrinha voou lá 

no carro do senhor, quebrou o vidro, e todo aquele, toda aquela desavença, e, no fim, deu certo, né, 

não pagamos nada, e o senhor se virou, né? Mas é isso aí. Professor, parabéns, mais de 23 anos, faixa 

preta, parabéns pelo seu trabalho, parabéns pela dignidade, honestidade, compromisso, não é fácil, 

né, ter que seguir os caminhos, correndo atrás, e também admiração e orgulho da história que você 

construiu nesse esporte, que ele é tido como um esporte praticado principalmente com crianças, 

mulheres e idosos, né? Parabéns, parabéns aos Vereadores, e pode contar com o meu voto favorável. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: O Projeto continua em discussão. Não havendo oradores, em 

votação. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Presidente, pela ordem. Só para... [Falas sobrepostas] 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Joel Cardoso. “Vereador “Joel 

Cardoso da Luz”: Enquanto o Projeto estava sendo lido, o jovenzinho ali, já estava fazendo uma 

demonstração aqui na frente, aí ele ficou com vergonha e parou-- “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

[Risos]. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: --mas ele estava fazendo uma demonstração aqui, o 

jovenzinho ali, olha, olha lá, aquele rapazinho lá, aquele rapaz lá. [Risos]. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Encerrada a votação: com 19 votos favoráveis, nenhum voto contrário, aprovado o Projeto. 

[Aplausos] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Item 04: Discussão e votação ao Projeto de Lei n. 

199/2023, autoria: Vereador Silvio Coltro: “Institui o dia...” [Risos]. “1º Secretário “Valdir de 

Oliveira”: Deixa eu ver o tamanho primeiro. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: “Institui o dia do, o Dia 

Municipal do Park Golf no calendário oficial de eventos do Município de Sumaré”. Solicito ao 1º 

Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto de Lei 199/2023. “1º Secretário “Valdir de 

Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; Educação e Saúde: Favorável; Redação Final: Também, 

Favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão. 

“Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Questão de ordem, Vereador Silvio Coltro, autor do Projeto. “Vereador “Silvio Cesar 

Coltro”: Eu não vou pedir para ler a Justificativa, até porque, não tem necessidade. Park Golf, para 

quem não conhece, é uma das modalidades bem reduzidas do golfe, que é praticada principalmente 

na Nipo (pela Associação Nipo, né?), embora aqui, no Estado de São Paulo, tenha vários clubes 

iguais os deles, e a maior parte dos atletas, vamos dizer assim, são todas pessoas da melhor idade, 

tudo pessoas acima de 70, 80, até 90 anos participando; e isso daí, é uma demonstração de que 

existem atividades para esse tipo de idade, são esportes semelhantes e que tem, inclusive, calendário 

estadual de competição. Então, já havia uma promessa desse Vereador aqui, em colocar no 

calendário de Sumaré, e aproveitei a oportunidade nesse momento. Peço a toda Casa, que dê o voto 

aí, favorável. Obrigado. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Eu coloco em votação. A votação está 

encerrada: com 19 votos favoráveis, nenhum voto contrário, aprovado o Projeto. Item 5: Discussão e 

votação ao Projeto de Lei n. 204/2023, autoria: Vereador Digão, Vereador André, Vereador Joel, 

Vereador Hélio Silva: “Dispõe sobre a criação e implantação do Programa de Educação Financeira, e 

dá outras providências”. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto de Lei 

204/2023. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; Educação e Saúde: 
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Favorável; e Redação Final: Também, Favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres 

Favoráveis, eu coloco em discussão. “1º Vice-Presidente “André da Farmácia”: Questão de 

ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador André, um dos 

autores do Projeto. “1º Vice-Presidente “André da Farmácia”: Permissão para falar do local. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Calma, Vereador. Claro! [Falas sobrepostas] “1º Vice-Presidente 

“André da Farmácia”: Estou calmo. Obrigado. Primeiramente, eu quero agradecer o Vereador 

Digão, que partiu dele esse Projeto, Vereador, parabéns pelo Projeto, e obrigado por aceitar que eu 

subscrevesse junto com V. Exa., viu? Um Projeto muito bem elaborado, eu acredito que vai vir de 

grande valia para o nosso Município, Deus abençoe. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: 

Presidente, pela ordem. Presidente, pela ordem. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do 

Vereador Joel Cardoso. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Eu tenho que agradecer aqui o 

Vereador Digão, o autor do Projeto original, e também abriu para nós estarmos assinando junto, 

Deus abençoe, eu tenho certeza que vai ser de grande valia esse Projeto, quando virar Lei, para os 

nossos jovens do nosso Município. Deus abençoe, obrigado. “Vereador “Willian Souza”: Questão 

de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Willian 

Souza. “Vereador “Willian Souza”: Sr. Presidente, eu gostaria de pedir autorização do autor, se eu 

posso subscrever também. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Pela ordem, Sr. Presidente. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Só o senhor pode responder isso, Vereador. “Vereador “Everton 

Rodrigo dos Santos”: Quero abrir não só ao Exmo. Vereador Willian, como para toda a Casa, é um 

prazer que vocês assinem conosco. Um Projeto muito importante para as nossas crianças, 

adolescentes, até para as famílias, algo que vai somar muito para a educação da nossa Cidade. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Vereador, eu já assinei, e quero agradecer, desde já, que o senhor abriu 

para toda a Casa, também, que pudesse assinar esse Projeto. “Vereador “Everton Rodrigo dos 

Santos”: É um prazer-- “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Um Projeto muito importante, autoria do 

senhor, mas eu assinei porque é muito valioso esse Projeto. “Vereador “Everton Rodrigo dos 

Santos”: É um prazer ter a assinatura do senhor e de toda a Casa também. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Obrigado, Vereador. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, Sr. Presidente. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Rudinei Lobo. “Vereador “Rudinei 

Olívio Lobo”: Eu quero dar os parabéns ao Vereador Digão pela propositura, tivesse tido uma ideia 

dessa mais, bem antes, poderia ter ajudado bastante a gente que está aqui hoje, né? Mas nunca... é em 

tempo ainda, e alguém vai utilizar para o futuro. E a gente, fazer o quê, não aprendeu, não aprendeu, 

né? Obrigado. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O Projeto ainda está em discussão. Não havendo 

oradores, em votação. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Questão de ordem, Presidente. Ainda 

em... “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Valdir de Oliveira. “1º 

Secretário “Valdir de Oliveira”: Permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Claro, Vereador. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Ainda em tempo, enquanto é feita a votação, 

eu quero parabenizar o Nobre Vereador Digão, um Projeto, na minha humilde opinião, de grande 

relevância, muito, muito, muito relevante, acho que como o Nobre Vereador Rudinei falou, se 

alguém tivesse tido essa ideia atrás, eu acho que hoje nós estaríamos bem adiante do que estamos 

hoje. Parabéns, e aos 18 que já tinham assinado junto com V. Exa. Obrigado, Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Encerrada a votação: com 18 votos favoráveis, nenhum voto contrário, 

aprovado o Projeto de Lei. “Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Questão de ordem, Sr. Presidente. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Silvio Coltro. “Vereador “Silvio 

Cesar Coltro”: Não registrou o meu voto, por favor, mas o meu voto é favorável. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Registrado o voto da V. Exa., em Ata. Com 19 votos, então, favoráveis. Vereadores, 

eu gostaria aqui de pôr em votação a próxima semana, terça-feira, dia 12, colocar em votação para a 
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Sessão passar para as 10h da manhã da terça-feira, até mesmo por conta que vai ter Audiência 

Pública, na parte da tarde, sobre o Plano Diretor, e é importante para que todos os Vereadores não 

faltem na Audiência Pública, e, então, eu gostaria de colocar em votação a mudança do horário para 

as 10h da manhã do dia 12 (próxima terça-feira): os favoráveis à mudança de horário para as 10h da 

manhã, a Sessão do dia 12, terça-feira, os favoráveis permaneçam como estão, os contrários que se 

manifestem. Todos os votos favoráveis, então, a próxima Sessão, terça-feira próxima, do dia 12, às 

10h da manhã. E quero dizer que os Protocolos serão um dia anterior à Sessão, segunda-feira, até às 

17h, que seria no dia 11, tá? Para quem entendeu, é dia 11 [Risos]. Eu gostaria agora de suspender a 

Sessão, por até 20 minutos, para o Sr. Ricardo (o professor) fazer o uso da palavra. [Sessão 

suspensa] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Solicito aos Vereadores que registrem as suas presenças, 

por favor. Com o quórum suficiente, reabro a Sessão Ordinária do dia 5 de setembro de 2023. 

Audiência Pública para a revisão do Plano Diretor: Audiências Públicas abertas a toda população, 

todos os empresários, toda a sociedade, é muito importante para que toda a sociedade participe, os 

Vereadores, todos os empresários. Dia 11/9: Emei Augusta Ravagnani Basso, Rua Aldebaran, n. 35 

(Bairro Cruzeiro), às 18h; Dia 12/9: Emef Professora Flora Ferreira Gomes, Rua Adélia Bellonci 

Tomazin, n. 133 (Jardim Angelo Tomazin), às 18h; Dia 13/9: Emei José de Anchieta, Rua Geraldo 

de Souza, n. 157 (Jardim Carlos Passos), às 18h também. Para que todos tenham ciência do local e 

horário das audiências, revisão do Plano Diretor. Terminada a Ordem do Dia, pergunto ao 1º 

Secretário se há Vereador inscrito no Expediente, Explicação Pessoal. “1º Secretário “Valdir de 

Oliveira”: Não, Presidente, nenhuma inscrição. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Não havendo 

Vereador para fazer o uso da palavra e não havendo mais nada a tratar, declaro a Sessão Ordinária do 

dia 5 de setembro de 2023 encerrada, às 21h50. E que todos vão em paz para as suas residências. 

Deus abençoe a todos! “Nada mais havendo a tratar, a Presidência dá por encerrada a presente Sessão 

Ordinária, cuja ata, se aprovada, irá assinada pela Mesa Diretora dos Trabalhos”. Câmara Municipal 

de Sumaré,  5 de setembro de 2023.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 
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